

# HA SIDO TOTALMENTE LIBERADA UNA DE LAS TRES CAPITALS DE ARAGON

## YA QUEDO TERUEL LIMPIO DE TRAIADORES

### Se rindieron los últimos reductos rebeldes y las autoridades facciosas

#### PERFIL DEL DIA

El único reducto que existía en Teruel, y el más importante, acaba de rendirse a nuestras fuerzas. Entre esos rebeldes figuran el obispo y las monjas de Santa Clara.

Después de la entrega del teniente coronel y toda su fuerza en el día de ayer, lo ocurrido hoy estaba descontado. ¿Qué remedio quedaba a ese otro reducto que obrar así? Perdida toda esperanza en sus «liberadores», la única solución era la que han tomado.

A nosotros no nos desagrada esa determinación. Así se pueden evitar ese número de víctimas que hubiera costado la toma violenta de esas posiciones. Pero ello no debe significar que haya de renunciarse a proceder en justicia contra todos aquellos elementos que han mantenido esa situación prolongada de rebeldía. Nosotros somos partidarios de que se proceda con un espíritu de la mayor generosidad; pero esa generosidad ha de emplearse con los que fueron obligados a resistir, nunca con los dirigentes que imponían su terror criminal a los que tenían sometidos a su férula. Seamos generosos, sí; pero no olvidemos de extremar esa generosidad con nosotros mismos.

Será de una estupidez absurda y mentecata, que a esa gente que hace unas horas hacía fuego contra nuestras tropas, que en sus propagandas han utilizado toda clase de calumnias, como lo vienen demostrando las declaraciones de la población civil, a la que hacían creer que nosotros, los hombres de la España leal, éramos asesinos, ladrones y violadores; sería necio, repetimos, que a esos sujetos se les dejara campar impunemente.

Congratulémonos, pues, de que las cosas hayan sucedido de esa forma; pero no empañemos nuestro triunfo usando de procedimientos extremados contra la carne de nuestra carne. El antifascismo es sagrado, y, con mayor motivo, los hombres que dan su vida generosa por verlo triunfante en toda nuestra península.

#### Ya funcionan los servicios sanitarios en Teruel

BARCELONA, 8.—La Subsecretaría de Sanidad ya tiene montados y en funciones los servicios sanitarios precisos para que no falte la debida asistencia a la población civil de la capital y pueblos de Teruel, reconquistados por las tropas republicanas.

En Puebla de Valverde funciona una enfermería apropiada para los casos de urgencia.—Cosmos.

# CULTURA Y ACCION



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II

ALCANIZ, DOMINGO 9 DE ENERO DE 1938

Número 158

## 3 CORONELES, 8 JEFES Y 50 OFICIALES PRISIONEROS

La cifra de los rendidos ayer es de **2.000** combatientes y **2.000** personas civiles. Y la del día anterior, **40** jefes y oficiales, **450** soldados y **700** heridos, más **1.000** personas civiles. **El Obispo y un hijo del almirante Magaz, entre los prisioneros**

BARCELONA, 8.—A las tres y media de la tarde, en el Ministerio de Defensa Nacional, ha sido facilitado el siguiente parte extraordinario:

### Los sitiados en el Convento de Santa Clara Se rechaza un ofrecimiento de Rey D'Hancourt para parlamentar con los rebeldes

Cuando anoche quedó concluida la evacuación de las fuerzas que habían permanecido parapetadas en el Hospital de Teruel, el teniente coronel Rey D'Hancourt, jefe militar de la plaza, se ofreció a ir a parlamentar con los rebeldes del Convento de Santa Clara.

Consultado el caso con el ministro de Defensa Nacional, éste contestó negativamente, en los siguientes términos:

«Los rebeldes podrían atacar contra la vida de dicho jefe. Luego, en cumplimiento de su sistemática campaña de embustes, atribuirían el crimen a las tropas republicanas, presentándolo como una violación de nuestro compromiso de respetar las vidas de los prisioneros.»

El peligro de que así ocurriese se evidenció esta madrugada, al ser recibidos a tiros algunos parlamentarios que se acercaron a

### Un ardid del coronel faccioso Barba Se le concede el último plazo

El jefe del Estado Mayor Central contestó con la siguiente comunicación:

«Por lo que a la rendición se refiere, ha contestado el coronel Barba, que está al frente de los facciosos, que antes debe consultar con sus jefes. Esto es inocente, puesto que ya se puede suponer la respuesta. Pero, de todas las maneras, como el proceso de este asunto es en absoluto similar al de ayer en el Hospital, cuya rendición se debió a la revuelta interna ocasionada en el interior al ver que unos salían y otros se quedaban, tengo la esperanza de que hoy sucederá lo mismo, si bien procuraremos que todo se haga de la forma más radical y breve.»

La contestación del ministro de Defensa fué la siguiente: «En cuanto a lo de ayer en el Hospital, mi parecer es parejo al de usted, y por eso encuentro muy fundamentada mi indicación, que puede plasmar en instrucciones a todos los elementos que tenemos en contacto con los rebeldes para que hagan saber a éstos que la evacuación tiene un plazo determinado y que después

de vencido dicho plazo a nada accederemos, pues, de otro modo, sería la suya una resistencia demasiado cómoda para ceder en ella cuando se les antojara, de lo cual es indicio la respuesta del coronel Barba de que usted me da cuenta, y que tiene todas las características de un truco.»

### Películas de la vida cultural en Cataluña

BARCELONA, 8.—Han visitado al consejero de Cultura, Pi y Suñer, un grupo de operadores ingleses, solicitando autorización para tomar películas sobre la vida cultural en Cataluña y, especialmente, de la labor que se desarrolla en la Escuela Industrial y en la Escuela de Trabajo.—Cosmos.

### TODO LIQUIDADO

La desbandada en Santa Clara.— Se evaden 144 soldados.— SE ENTREGA EL OBISPO.— Barba trata de obtener condiciones para la rendición

A LAS DOS DE LA TARDE COMUNICABA EL GENERAL ROJO LO SIGUIENTE:

DURANTE ESTA MAÑANA SE HAN EVADIDO DE SANTA CLARA 144 SOLDADOS, PASÁNDOSE A NUESTRAS FILAS. EN ESTE MISMO MOMENTO, ME COMUNICA EL GENERAL HERNANDEZ SARBIA QUE PUEDE YA CONSIDERARSE TODO LIQUIDADO. PORQUE AL IGUAL QUE SUCEDIO AYER EN EL HOSPITAL, SE ESTAN ENTREGANDO LOS MILITARES QUE CONTINUABAN DENTRO DE SANTA CLARA.

### Cruce de telegramas entre el general Rojo y el Gobierno

Finalmente, el jefe del Estado Mayor Central comunicó por teléfono al ministro de Defensa lo siguiente:

«El general Hernández Sarbia y yo hacemos presente a usted y al Gobierno nuestra más efusiva felicitación, deseando poder seguir bajo la dirección de ustedes hasta el triunfo total.»

A esto contestó el ministro de Defensa así:

«Al aceptar en nombre del Gobierno la felicitación que usted y el general Hernández Sarbia nos dirigen, cumplo, en representación del Gobierno, transmitirles los más efusivos parabienes por la victoria que culmina en el episodio de hoy, habiéndolo extensivo a todos los jefes, oficiales, clases y soldados que han participado en las operaciones, bajo la inteligente dirección de ustedes dos, cuyos méritos, sabrá recordar la República.»

NO QUEDA, POR LO TANTO, RESISTENCIA ALGUNA EN TERUEL. LA PLAZA ES ENTERAMENTE NUESTRA.

UNO DE LOS QUE SE ENTREGARON ES EL OBISPO DE LA DIOCESIS.

EL CORONEL BARBA PRETENDE PUNTUALIZAR EN CIERTA FORMA LAS CONDICIONES DE RENDICION, PERO ESTA SE HALLA PRACTICAMENTE REALIZADA YA.

EN CUANTO A LA EVACUACION DE PRISIONEROS Y HERIDOS, SE ESTA REALIZANDO CON IGUALES PRECAUCIONES QUE AYER.»

El problema de alojamiento y aprovisionamiento de los 2.000 prisioneros de Teruel

BARCELONA, 8.—El secretario de Justicia, Gómez Sáinz, les dijo hoy a los periodistas que el ministro había estado ocupándose del alojamiento y aprovisionamiento de los 2.000 prisioneros hechos últimamente en Teruel.—Cosmos.

### Número y caudad de los rendidos ayer

BARCELONA, 8.—Nota facilitada en el Ministerio de Defensa Nacional:

«La parte numérica correspondiente a los evacuados de ayer en el Hospital de Teruel, es la siguiente:

40 jefes y oficiales, 460 soldados, 700 heridos, entre militares y paisanos, y otras 1.000 personas, pertenecientes a la población civil.

La cifra aproximada de los rendidos a primera hora de la tarde de hoy entre las ruinas del Seminario y el Convento de Santa Clara, es de 2.000 combatientes y 2.000 personas civiles.

En la relación de hoy figuran los coroneles Rey D'Hancourt, Barba y Gasca, otros ocho jefes, y 50 oficiales, incluso un hijo del almirante faccioso Magaz.

### Testimonio del Obispo prisionero

El obispo de Teruel, Anselmo Poillanco Fonseca, ha entregado al Mando un documento, suscrito por él mismo, en el que expone lo siguiente:

### Editoriales

#### NOSOTROS Y EL PODER

Hasta el 19 de julio fué la C. N. T. la fuerza que más simpatías tenía en el pueblo español. Pero eso no la libraba de ser la eterna perseguida de todos los días y de todos los momentos. Sus militantes pasaban la mayor parte del tiempo en la cárcel y sus órganos de expresión, sindicatos y periódicos eran clausurados y suspendidos por cualquier sutileza.

Esto podía ocurrir por que los resortes del mando estaban en poder de los enemigos declarados del proletariado enrolado en la C. N. T. Afortunadamente, muchos de esos enemigos de nuestra organización se alzaron contra la República el 19 de julio y otros desaparecieron para siempre del estadio público.

Si esta gente emuladora de aquellos faúlicos personajes que tanto se distinguieron contra nosotros, tuvieran presente nuestra labor y comportamiento frente a la casta monárquica y el esfuerzo desarrollado de manera bien heroica con motivo del alzamiento fascista, no se considerarían como lo vienen haciendo. Porque es necesario decir, y con voz potente, que si la República se proclamó y si el fascismo no ha triunfado ha sido por el martirologio sufrido y por el entusiasmo demostrado por los hombres de la C. N. T.

Nuestra organización no sentiría apetencias de mando, si se le dejara en amplia libertad de ensayar, en el orden económico y social, sus métodos de producción y consumo. Pero ya que se le ponen tantos impedimentos, no nos queda otro camino que trabajar por que se nos reserve en el poder público la parte alcuota que nos corresponde por nuestra calidad de ciudadanos de una República de trabajadores.

«Tengo sumo gusto en testimoniar que desde mi evacuación del Seminario de Teruel hasta mi llegada a la estación de Rubielos de Mora, se me han guardado toda clase de consideraciones, que de corazón agradezco.»

### Llegada a Valencia de heridos y enfermos

BARCELONA, 8.—El ministro de Defensa Nacional ha recibido el siguiente telegrama del jefe de los servicios sanitarios del Ejército de Tierra, telegrama expedido en Valencia a las nueve de la noche:

«A las 17 horas, recibí, a su llegada a ésta, tren hospital número 3, conduciendo 84 heridos propios y 171 heridos y enfermos guarnición enemiga rendida ayer Teruel, quedando hospitalizados estos últimos. Vienen deplorable estado, suciedad y de pauperamiento. Llevan varios días sin curar, quedando alojados Clínica dependiente Hospital Militar base esta plaza y custodiados por tropas Sanidad Militar, que mantienen aislados demás enfermos.—Salúdale.»

Pasa a la 4.ª página

# UN ANHELO: Los presos de las organizaciones antifascistas, esperan que el Frente Popular Antifascista, resuelva urgentemente su libertad inmediata

## TELEVISOR INTERNACIONAL

Los dictadores se felicitan mutuamente por el año nuevo, y hasta tienen intención de hacerse regalos, que como todas las cosas suyas, traerá a la corta o a la larga una estela de sangre y de lágrimas.

Todos los actos de este par de monstruos tiene siempre una intención oculta y tortuosa y en este caso, más que en otro alguno, pues se trata de un regalo de territorio, de tierra poblada por habitantes inocentes, mujeres y niños, sobre quienes se desencadenará el rayo de la guerra y la codicia de los pueblos de presa.

Se habla de los propósitos de Mussolini de ceder a Alemania la parte meridional de la Somalia italiana, que linda con la colonia inglesa de Kenya.

Basta una rápida ojeada sobre el mapa para darse cuenta de la importancia geográfica de la región. Si los alemanes se instalan allí tendrían una ventana sobre el Océano indio y otra que miraría a la ruta imperial inglesa del Cairo al Cabo, y una excelente posición para el dominio de ambas rutas, lo que completaría el número de puntos del sistema defensivo inglés, amenazados seriamente por los estados totalitarios.

Las razones de orden diplomático que mueven a Mussolini a este acto de generosidad son decisivas. No han pasado desapercibidas para el dictador italiano las incesantes maniobras de la diplomacia inglesa para lograr un acercamiento anglo-alemán, cuyo hecho, de producirse, tendría

una repercusión fatal para el eje Berlín-Roma.

Mussolini sabe también, por más que le convenga callarlo por ahora, que existe un punto que se llama Austria, sobre cuyo destino hay una decisiva discrepancia entre Italia y Alemania.

Tampoco puede ignorar que en el fondo de los círculos directivos de la política alemana existe una desconfianza latente hacia Italia, cuya defección en 1915 no pueden olvidar.

Se trata, pues, de dar una prenda de amistad al Reich que haga más sólido el «eje», atacado por la política británica, y de una solidez muy discutible.

Esto pudiera encubrir también la penuria italiana de recursos para equipar de un modo eficiente la costa somalí. La construcción de una base naval que pueda servir de apoyo contra las potentes escuadras del Reino Unido cuesta muchos millones y requiere un material que Italia no está en condiciones de malgastar.

Mussolini se pregunta con inquietud de qué forma podrá su industria, cuyas fábricas van cerrando por falta de materias primas, subvenir a las necesidades de su exagerado ejército, combinadas con las que le ocasiona la aventura española que no parece llegar al término que habían supuesto ambos megalómanos.

Y el dogal económico va cificando cada día con mayor fuerza sus fantásticos proyectos de dominio.

HEBERT.

### Hawai, será una de las más poderosas bases aéreas del mundo

WASHINGTON, 8.—El Gobierno ha decidido hacer de las islas Hawai una de las primeras y más poderosas bases aéreas del mundo.

En el curso del presente mes de enero, los Estados Unidos enviarán 150 aviones de bombarcos.

### Envío de aviones a las islas Hawai

SAN DIEGO (California), 8. Cuarenta y dos aviones de bombardeo y reconocimiento serán enviados durante el presente año a las islas Hawai, con objeto de reforzar la defensa aérea de dicha base.

El primer equipo de 18 aparatos, con dotación de cien hombres, se enviará el 19 de enero, y el segundo, de 12 aparatos, en julio o agosto.

Los últimos 12 aparatos serán trasladados a dicha nueva base en el mes de noviembre.—Cosmos.

### Se levanta la clausura de las Logias masónicas en Río Janeiro

RIO JANEIRO, 8.—Han sido autorizadas, nuevamente, las Logias masónicas, que habían sido clausuradas con motivo de la declaración del estado de sitio.—Cosmos.

## La guerra en los frentes del Centro y de Andalucía

### CENTRO

Inactividad bélica.—Más pólvora en salvos

MADRID, 8.—Continúa la inactividad bélica en todos los sectores del frente del Centro, la cual es aprovechada por nuestras fuerzas para dedicarse a la fortificación.

El ejército enemigo, en su afán de demostrar que posee municiones en abundancia, dispara continuamente sus armas automáticas, sin que causen el menor daño en nuestras filas.—Cosmos.

Se pasa a nuestras filas un pelotón enemigo.—Sorpresa y desconcierto por la victoria de Teruel

MADRID, 8.—Por el frente de Guadalajara se ha pasado a nuestras filas un pelotón enemigo, integrado por un sargento, un cabo y quince soldados.

Manifestaron que en la zona rebelde los acontecimientos de estos últimos días en Teruel han causado gran sorpresa y desconcierto, pues se estimaba que el Ejército republicano no contaba con fuerzas suficientes para realizar una operación de tal naturaleza.—Cosmos.

### ANDALUCIA

Amaina el temporal.—Diálogos de cañón y fusilería.—Sguen las evasiones

FRENTE DE ANDALUCIA, 8.—Va amainando el temporal de nieve y mejora sensiblemente el tiempo.

La actividad queda reducida

### El Japón proyecta un presupuesto extraordinario de cuatro mil millones de yens para reforzar su Ejército, Marina y Aviación

Más desmanes nipones

SHANGHAI, 8.—Las autoridades de la Concesión internacional dan cuenta de que en el intervalo de dos días los japoneses han cometido tres atropellos contra la Policía y otras fuerzas de la Concesión.—Cosmos.

### Cuatro mil millones de yens para el rearme naval, terrestre y aéreo del Japón

TOKIO, 8.—La Prensa de esta mañana anuncia que a fines de mes será presentado a la aprobación de la Dieta un proyecto de presupuesto extraordinario para aumentar y activar el rearme naval, terrestre y aéreo.

Se pide a la Dieta un total de 4.000 millones de yens.—Cosmos.

No hay paz en Shanghai

SHANGHAI, 8.—Esta mañana se ha registrado un nuevo y grave incidente en la Concesión internacional, provocado, al parecer, por una mujer china.

El hecho se originó por una riña entre un soldado japonés y un voluntario ruso de la Concesión internacional. Al caer el ruso al suelo y ser amenazado por el japonés, acudieron otros compañeros de aquél y algunos policías franceses para separarles. Entonces, aparecieron cien militares japoneses, con autos blindados. Hubo el peligro de que se entablase un verdadero combate, pero, afortunadamente,

te, pudo ser hallada una fórmula de transacción.—Cosmos.

Más incautaciones japonesas

SHANGHAI, 8.—Fuerzas japonesas han proseguido esta mañana la ocupación militar de varios edificios de esta capital, entre ellos un importante hotel, propiedad de una firma británica.—Cosmos.

Funcionarios de la Embajada yanqui a Nankín

NANKIN, 8.—Esta mañana han llegado a ésta dos altos funcionarios de la Embajada de los Estados Unidos, que se han hecho cargo del edificio en que aquélla estaba instalada antes de la entrada de los japoneses en la capital de China.

El edificio sufrió únicamente desperfectos de poca consideración.—Cosmos.

### El nuevo EMBAJADOR de MEJICO en España, coronel Adalberto EGEDO

BARCELONA, 8.—A última hora de la tarde era esperada la llegada del nuevo embajador de Méjico en España, coronel Adalberto Egedo.

El nuevo representante de Méjico se ha distinguido por su afecto al pueblo español en armas contra el fascismo y colaboró en París, eficazmente, a la aplicación de las normas del Gobierno mejicano de ayuda a la causa española.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA

## Prensa facciosa

Los jornales en la Andalucía facciosa

De «Boinas Rojas» de Málaga. (21 Diciembre):

«Se están formando las primeras Centurias del Servicio de Trabajo de Andalucía. Para ingresar en ellas hay que pertenecer a la primera línea de Falange, tener buenos certificados profesionales y políticos, reunir condiciones físicas y acatar el Reglamento. Los haberes son las tres pesetas de la primera línea, de donde se descuenta la comida y la subvención a la familia que disfruta el personal de primera línea».

Lo de pertenecer a la primera línea de Falange no es difícil porque en primera línea se encuentra desde el principio en la retaguardia. Lo de los «buenos certificados profesionales» también está al alcance de cualquier fascista; los delitos de sangre y contra la propiedad constituyen un antecedente en la casi totalidad del falangismo.

En cuanto a los haberes, bien se ve por ellos cómo andan de fondos en la «zona liberada» y como estiman el trabajo: TRES PESETAS... de las que se descuenta la comida y la «subvención a la familia».

¡Arriba España!

### Los parlamentarios LABORISTAS no tienen la más mínima duda sobre el TRIUNFO de las ARMAS REPUBLICANAS

Más impresiones de lo que van viendo desde su llegada a España

VALENCIA, 8.—Los diputados laboristas del Parlamento británico han salido esta mañana con dirección a Madrid.

Todos se mostraban encantados de lo que han visto a su paso por España, y han reiterado su admiración por el Ejército popular.

Han podido admirar en Castellón la Academia de clases de Carabineros y la magnífica labor que en ella se realiza para perfeccionar la eficacia de nuestros mandos.

Dijeron que Inglaterra ha cambiado y que hasta los conservadores se van dando cuenta de que el triunfo se inclina del lado del Gobierno, y la influencia de las masas obreras contribuyó en gran parte al cambio de actitud

respecto a la España leal.

Terminaron diciendo que no tienen la más mínima duda sobre el triunfo de las armas republicanas.—Cosmos.

### FARUK, el tiranuelo de EGIPTO es, también, MUY CELOSO

EL CAIRO, 8.—El rey Faruk ha decidido que su futura, siguiendo la tradición del Islam, se cubra con velo y no asista a las reuniones públicas.—Cosmos.

«No habrá más remedio que exterminarlos a todos»

De «F. E.» de Sevilla, 21 Diciembre: «En Córdoba, en la jura de la bandera de los nuevos alféreces provisionales de Granada, el alcalde de Bilbao, pronunció un discurso del que son los siguientes párrafos: La maniobra de las sabandijas se encamina ahora a discutir a nuestro caudillo en el orden político. En realidad lo que se trata es de poner en duda la capacidad de Franco, caudillo de la Falange, no de Franco caudillo y generalísimo de los Ejércitos. En realidad de lo que se trata es de discutir y sembrar el desconcierto en torno a la Falange Española Tradicionalista como Movimiento Nacional. Yo creo que son de dos clases los enemigos que la Falange tiene. Los que no la quieren porque no la conocen y los que la odian porque la conocen demasiado. Para las primeras gentes, engañadas por las predicaciones de nuestros adversarios, llegará hora de integrarles cuando a todos llegue la verdad de nuestras obras. Pero a estos otros que odian a nuestra Falange porque de sobra la conocen y saben lo que significa, a esos, no habrá más remedio que exterminarlos a todos. A estos que ponen en duda la capacidad de integración de nuestro movimiento, porque pone en peligro sus privilegios irritantes, porque acaba con la casta de la vieja política. A esos habrá que recordarles que la Falange Española Tradicionalista de la J. O. N. S. es una revolución. Que Franco es el hombre que la encarna. Y que vosotros juventud española combatiente, sois la garantía suprema de que nadie osará desviarla de su camino».

«¿Y por qué allí se mueren de hambre, los trabajadores de todas clases... que no «mueren» de otra cosa?»

«¿Y por qué—a causa de ese Movimiento Nacional—son los extranjeros los que rigen las explotaciones españolas?»

«¿Y por qué la sangre sigue corriendo a ríos?»

«¿Y por qué los que traicionaron a su patria dicen, refiriéndose a los patriotas: «No habrá más remedio que exterminarlos a todos?»».

En efecto, se les oía porque se los conoce demasiado. Con un conocimiento hecho de montones de cadáveres y de inculpables infamias.

Compañeros, leed  
**CULTURA  
Y ACCION**

# UNA NECESIDAD: Los campesinos, mineros y obreros industriales de Aragón, esperan del Frente Popular Antifascista haga un esfuerzo por normalizar el transporte en nuestra región

En torno al manifiesto de la nueva ejecutiva de la U. G. T.

## Estamos dispuestos a la unidad

El proletariado español ha saludado con alegría la noticia del restablecimiento de la unidad en la Unión General de Trabajadores, y a la cabeza del proletariado la C. N. T. y las organizaciones libertarias.

Una cuestión como la que ha mantenido tanto tiempo separada y dividida la sindical hermana hubiera debido quedar resuelta a los pocos días de plantearse, en beneficio de la causa común antifascista. La C. N. T. no ha cesado de poner de relieve la necesidad de solucionar rápidamente. Fervientes partidarios de la unidad sindical, convencidos de que únicamente puede establecerse el orden nuevo bajo la dirección de las dos organizaciones proletarias. Es evidente que para conseguir esta unión era necesario que cesase el clima personalista que impedía toda negociación sólida con la U. G. T.

Nos damos cuenta de los sacrificios que ambos sectores de opinión han debido hacer para limar asperezas y dominar resentimiento en pro de la unidad, y en nombre de la misma estamos profundamente reconocidos a estos camaradas. Nosotros sabemos cuánto duelen estos renunciamientos y cuán costoso resulta a veces plegarse a las exigencias del momento, pues como dijo nuestro gran Durruti «renunciamos a todo, excepto a la victoria».

La realidad de nuestra posición, en lucha abierta con medio mundo, se ha impuesto, y también se ha manifestado la necesidad de la unidad de acción con la C. N. T., según afirma el manifiesto de la nueva ejecutiva. No puede ser más ferviente nuestra felicitación.

Nosotros concedemos la más grande importancia a estos propósitos cordiales. Para nuestro movimiento es fundamental el planificar la nueva economía de la revolución, de común acuerdo con el resto de la clase trabajadora; nos une la igualdad de necesidades y la necesidad de satisfacerlas. Y también la conciencia de que todo cuanto se haga habrá de basarse en nuestro esfuerzo.

Hemos sostenido siempre, que, por encima de las corrientes divergentes de los ideales políticos, existen las convergentes de los comunes fines económicos, lo cual determinará fatalmente y afortunadamente la unión sindical española.

Recojemos pues, estos buenos propósitos y nos disponemos a colaborar sin restricción, con todo corazón, como cuadra a nuestro abierto y generoso temperamento, en pro de nuestros comunes ideales de triunfo sobre el fascismo y establecimiento de una sociedad nueva sin amos ni esclavos.

HERNANDEZ.

## Debilidad interna del fascismo

### La lucha en el Extremo Oriente

El rápido avance nipón hacia el sur de la China no implica ventajas decisivas para el invasor, como tampoco significó un golpe decisivo para las fuerzas republicanas españolas la avalancha de material y de hombres que remontó la carretera de Extremadura en otoño de 1936, para intentar apoderarse de la capital de la República.

La acción japonesa sobre China tenía que revestir el carácter de una guerra corta, intensa y definitiva. El estado de las finanzas niponas y la situación internacional del triángulo de guerra Roma-Berlín-Tokio lo exigía imperativamente.

Todos los recursos bélicos de que disponía el Japón fueron lanzados como una tromba sobre Shanghai y Nanquín. Catorce divisiones, con un total de 300.000 hombres, es decir, mucho más que la totalidad del ejército japonés hacia 1930. Esta ofensiva tenía por objeto aniquilar definitivamente los mejores elementos del ejército chino en las proximidades de Nanquín, haciendo desaparecer así todo obstáculo que pudiera oponerse al sólido establecimiento de su dominio sobre el ex imperio.

Esta táctica no ha dado los resultados apetecidos. No se han librado batalla alguna decisiva, y han sido únicamente algunas milicias con armamento deficiente quienes han detenido y dificultado el avance japonés.

Las unidades modernas y motorizadas del ejército chino están

intactas, mientras que su enemigo se desgasta de una manera intensa. De 30 ó 40 Km. que tenía de frente de batalla, delante de Shanghai el pasado mes de octubre, hoy ha de atender a unos 600 Km. de extensión, cuyo mantenimiento exige esfuerzos cada vez mayores.

Las inmensas extensiones de las llanuras del Yang-Tsé ofrecen posibilidades de ensanche a este gigantesco frente, que forzadamente ha de consumir las mejores energías de las fuerzas invasoras, mientras el ejército chino intacto se prepara y espera su hora.

La estrategia del golpe decisivo ha fracasado completamente. La guerra chino-japonesa toma carácter de agotamiento, que es lo que trataba de evitar el Japón.

Naturalmente, las proposiciones de paz que, a inspiración nipona, transmitió recientemente la embajada alemana al mariscal Chang-Hai-Sheck han sido rechazadas de plano. El Japón se encuentra obligado a proseguir su empresa agotadora, cuyo resultado será el anulamiento de sus fuerzas de agresión y la miseria acrecentada del desgraciado proletariado de su país.

MADURGA.

Leed y Propagad  
**CULTURA Y ACCION**

## La asamblea de la Federación Local de Alcañiz

La Federación Local de Sindicatos de Alcañiz celebró anoche Asamblea magna, con objeto de tratar los asuntos que figuraban en el orden del día publicado en el número de ayer de CULTURA Y ACCION.

Tras largo y animado debate, en el que intervinieron numerosos compañeros, fué aprobado el dictamen presentado por la Ponencia que se nombró en la Asamblea anterior, relativo al próximo Pleno Nacional Ampliado Económico, con algunas modificaciones en el punto número 10, que se refería a la escala retributiva de salarios, y en lo comparativo entre el salario máximo y mínimo.

Quedó nombrado el compañero Hernández para asistir al mismo, en representación de esta Federación Local.

Se puso a discusión la dimisión del compañero Carrillo de su cargo de secretario de la Federación Local, no admitiendo la Asamblea dicha dimisión y ratificándole su confianza.

En asuntos generales se acordó dirigirse al gobernador de Aragón, recordándole su promesa de que serían puestos en libertad los presos... y, en caso contrario, presentar el asunto al Frente Popular Antifascista para que sea tratado por todas las organizaciones.

Habiéndose planteado la cuestión de los salarios en las fábricas de aceite, se convino en remitirse al informe que deberá ser presentado al delegado regional por la C. N. T., a la Oficina del Aceite para su estudio.

Se levantó la reunión a las doce y media.

## Labor de capacitación

### Urge intensificar la creación de Escuelas de Militantes

Forzoso es reconocerlo. El actual movimiento ha puesto de relieve la falta de capacitación, de preparación que se observa en nuestros medios. Ciertamente, que no fuimos nosotros los que lo provocamos, y que en casi todos los casos suplió esta falta de capacitación la buena voluntad, la honradez o la decisión. Ciertamente, que a pesar de ello, el número de individuos con preparación y capacidad excede en número y en bastante cantidad en los medios libertarios al compararlo con otras organizaciones y partidos que bullen en el área regional.

Ello no es óbice para que llamemos la atención al Comité Regional, a los Sindicatos y Colectividades, en el sentido de que dediquemos a este problema la mayor parte de nuestros esfuerzos. Hay que apoyar e intensificar las Escuelas de Militantes. Sólo una funciona en Aragón, y algún día se sabrá de los esfuerzos del compañero Carrasquer, que en la comarca de Binéfar moldea, capacita, encauza una pléyade de jóvenes que han de llenar tantos y tantos huecos de compañeros caídos y atender en pueblos y ciudades las tareas cíclicas de una organización de la extensión y grandeza de la nuestra.

Urge crear otras escuelas. El mañana es nuestro si estamos preparados para construir la nueva sociedad. Un minimum de tres

## Se ha reunido el Frente Popular Antifascista de Aragón

Asistieron todos los partidos y organizaciones, con excepción de la Unión Republicana.

Preside el camarada Valero Latorre, el cual declara que esta reunión es de carácter extraordinario y tiene el propósito de acelerar la puesta en vigor del pacto firmado por todos los sectores del antifascismo aragonés.

C. N. T.: conforme con el deseo de la Presidencia; destacando al mismo tiempo, la urgente necesidad que siente nuestra región por normalizar el transporte, a fin de atender bien las actividades de nuestra retaguardia.

P. C.: Considera como medio imprescindible de normalización de la vida regional aragonesa el nombramiento de tres gobernadores que habrían de serlo del Frente Popular, y éstos, con un radio de acción más pequeño podrían atender mejor a los problemas que plantea la situación actual.

C. N. T.: Hace constar que no tiene intención de plantear problema político alguno en Aragón. Interviene I. R. y P. S. y se acuerda nombrar una comisión que gestione del Comisariado General del Este, las facilidades necesarias para solucionar el problema del transporte.

C. N. T. aboga por que sean constituidos rápidamente los consejos provinciales, como medio de resolver el problema de abastecimiento. Apoyando su petición el P. C. que hace resaltar que su anterior proposición acerca del establecimiento de tres gobernadores tendía al mismo fin.

Intervienen en el debate los

camaradas socialistas y republicanos, manifestándose en apoyo de las manifestaciones hechas por el P. C. y por la C. N. T.

Con el fin de normalizar la vida municipal se nombran dos comisiones del F. P. A. de las que una se trasladará a Huesca y la otra a Teruel. A éstas deberían unirse tres compañeros de cada Provincial del F. P. A. de forma que se hallen representados todos los partidos políticos y organizaciones. Estas comisiones en el plazo más breve posible tendrán que proceder a la normalización de la vida municipal en cada provincia.

Planteada la necesidad de proceder a una depuración de la retaguardia y de las organizaciones antifascistas se toman los siguientes acuerdos.

1.—No admitir elementos que hayan sido expulsados de otra organización política o sindical sin previo informe de la organización que lo expulsa.

2.—Ningún ciudadano que antes, y hasta el 19 de Julio de 1936 no haya pertenecido a ninguna Organización Antifascista, no podrá ostentar cargos oficiales, políticos o sindicales, en el plazo de dos años desde la fecha de este acuerdo.

Los organismos representados en este Frente Popular Antifascista, se encargarán y para ello se comprometen a transmitirlo a todas sus filiales.

También se acuerda impulsar por todos los medios la Alianza Juvenil Antifascista, tratando de hacer desaparecer las diferencias que les separan e impiden la constitución de la verdadera unidad de la juventud.

Se acuerda ver con simpatía la solución del pleito interno de la U. G. T.

«Cultura y Acción» se complace en destacar la nota inequívoca de la voluntad antifascista aragonesa, que considera inaplazable el restablecimiento de la normalidad municipal y provincial en nuestra región.

Han sido todos los partidos y organizaciones quienes han convenido en que deben de ser formados los Consejos Municipales en el más breve plazo posible. Todos han observado el cúmulo de problemas y de situaciones inadmisibles que existen en gran número de pueblos aragoneses, favorecidos por la anomalía que constituyen las Comisiones Gestoras. Hace muchos días que tratamos inútilmente de poner en primer plano esta cuestión sin que se nos permita hacer públicos los anhelos fervientes del campesinado regional.

Nos felicitamos de haber interpretado tan fielmente las necesidades de Aragón y estimamos que será solucionada rápidamente la situación, con arreglo a la voluntad popular, de la cual es fiel exponente el Frente Popular Antifascista.

CULTURA Y ACCION

precio ejem. 0'15

## Florece en Aragón

El Frente Popular Antifascista de nuestra tierra ha dado en el clavo. En su reunión diaer sí mostrau dispuesto a resolver el problema del transporte.

Claro, compañeros: ¿Si no circulan los vehículos por las carreteras, cómo querís que marche nuestra región?

Al mismo tiempo que se helaba Dios de frío en toda la España lial, ardía el carbón en las bocas-minas de la cuenca de Utrillas.

¿Qué sus extraña, pues, que los mineros estén más negros que el tizón?

Hay fábricas paradas, hay trenes que no funcionan, hay gente que se muere de frío, y hay pueblos que se tienen que tragar el carbón, porque ya no saben lo que un camión rodando por la carretera.

Lo menos se figuran algunos que lo mismo el combustible que el comestible. Haya formalidá: cada cosa pa su cosa.

¿Qué costaría llevar a Escucha, Utrillas, Allora, Olizte, Mequenza, Fayón u Palomar unos cuantos camiones de esos que están tomando la fresca en Valencia u Barcelona?

¿Qué pue ser, que se talaran? Bueno, ¿y qué? Lo que ganáramos en manchas, lo perderíamos en señoritos.

Pues como dice el refrán, «gente parada nuace más que estorbo».

Y lo mismo decimos de los productos del campo. ¿Quia-cen las patatas amontonadas? Grillasen, pues eso? Pues, pa grillas ya hay bastante con los que tienen la terraza echa una jaula.

El obispo d Teruel está en nuestro lau. Claro que no podrá seguir siendo obispo de Teruel, porque esa ciudad nu-está pa misas.

Esa entrega es de peso. Un socarrón quia venido di allá, mia dicho al oído que pesa 90 kilos. Y eso que el miedo lia dejau en la metá. Así quiaura ya nues otra cosa que medio obispo, que lo mismo que no ser ná.

Yo querría quia ura mesmo hicíamos una entrada a Zaragoza, pa hincharme de coger peces de esos que nadan en la abundancia y tienen el riñón cubierto.

Yo quisía que Aragón tuvía dos salidas; una, por el Canfrán y laura por Tortosa, pa poder navegar libremente por todos laus.

Massa surtidas, dirán los catalanes. No; nues más que una salidica de

EL TIO CALZONES.

## Los nazis alimentan la campaña antisemita del Gobierno rumano

BERLIN, 7.—Han sido muy desfavorablemente acogidas las gestiones iniciadas por los Gobiernos de Francia e Inglaterra en Bucarest, llamando la atención al jefe del nuevo Gobierno rumano, Goga, sobre los derechos de las distintas minorías habitantes en el país, entre ellas la israelita.

# LA GUERRA DE ESPAÑA Y DE CHINA, AMENAZAN EL EQUILIBRIO MUNDIAL DE LAS FINANZAS

“NO HAY BRA A REGLO ECONOMICO, MIENTRAS NO SE MODIFIQUE LA TENSION INTERNACIONAL EXISTENTE” - (Punto de vista del Gobierno inglés)

## Hombres de Aragón

### Gella: Buesa: Carruesco:

Tres nombres con mayúscula. Al repasar la lista de los miles de militantes de la Confederación Regional del Trabajo, fatalmente hemos de recordarlos: MIGUEL GELLA, MARIANO CARRUESCO, CANDIDO BUESA. Tres temperamentos recios, tres rebeldes, tres hombres que dedicaron su vida al triunfo de la Revolución Social, al aplastamiento de todas las tiranías y a la reparación o venganza de todas las injusticias.

Los tres supieron de cárceles y persecuciones, los tres sintieron como propios el dolor y la miseria ajena; los tres, siempre unidos, vivieron una vida acrisolada, y digna frente de una sociedad en la que el crimen se llamaba ley, el robo, trabajo, y la cobardía y vileza, honor o justicia.

GELLA y CARRUESCO, campesinos; BUESA, como su hermano Agustín, caído al intentar eliminar en Zaragoza aquel verdugo que se llamó Palomeque, obrero de construcción, vivieron y militaron en los sindicatos de Huesca.

Los trabajadores de aquella capital, hoy todavía en poder del fascismo, saben de aquel grupo de acción «BRAZO Y CEREBRO», que mantenía siempre embiado el pabellón de la clase proletaria; de aquel grupo anarquista del que formaban parte estos hombres, Ojal y Fuertes, fusilados en Huesca y Zaragoza, y Viñuales, Auserón y Ponzán. Y los trabajadores oscenses saben que a ellos deben buena parte de sus conquistas, y el que aquella burguesía, vil como todas, transigiera y claudicara en más de una ocasión.

Desde el primer día luchan en las filas del Ejército del pueblo, a pesar de que por sus años podrían vivir la vida placida de la retaguardia. Primero, en las milicias de Barbastro; hoy, en la Brigada Mixta 127; día tras día, se juegan la vida por el aplastamiento del fascismo y por sus caros ideales de emancipación integral. No hubo ataque, descubierta o momento de peligro, donde estos tres hombres no pusieran de relieve sus dotes de estrategia, su valor inigualable.

Hoy, al recordarlos con cariño, los hombres de la Confederación Regional del Trabajo envían un saludo a estos compañeros que son la expresión más firme de que el pasado no puede volver.

¡Salud compañeros!

FLORIDOR

### Rumania no cesará en su campaña antisemita hasta que no haya expulsado a 500.000 judíos

### El capitalismo rumano no quiere nada en el nuevo régimen

BUCAREST, 8.—El Gobierno ha dictado energicas medidas encaminadas a evitar la evasión de capitales, que ha sido grandísima en los primeros días del advenimiento del nuevo régimen.—Cosmos.

### Se exacerba la campaña antisemita en Rumania

BUCAREST, 8.—La campaña antisemita del Gobierno Goga, se exacerba por momentos. A pesar de las gestiones inicia-

LONDRES, 8.—La visita de Van Zeeland ha dado ocasión a los círculos políticos y diplomáticos para recordar los puntos de vista del Gobierno inglés, según los cuales no había posibilidad de llegar a un acuerdo general en el aspecto económico mientras no se haya llegado a una modificación de la tensión internacional existente.

Hay la impresión de que Van Zeeland tendrá ocasión de conferenciar con distintos Gobiernos antes de publicar su informe.

En los círculos financieros se desea un pronto apaciguamiento en materia económica, puesto que la guerra de España y la del Extremo Oriente amenazan el equilibrio de las finanzas.—Cosmos.

## Preocupación del GOBIERNO BRITANICO ante el rearme NAVAL de ITALIA

LONDRES, 8.—Continúa preocupando al Gobierno, el nuevo programa de los armamentos navales de Italia.

Actualmente, se habla, incluso, de la construcción de acorazados de 46 a 52.000 toneladas, armados con cañones de 16 pulgadas y de que este aumento de armamentos se llevará, igualmente, a las unidades de línea.

# Cultura y Acción



órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

## Más de la liberación de Teruel

### Consejo de Ministros

#### Indalecio Prieto da cuenta de la total ocupación de Teruel - El Obispo y el coronel Barba, a la cárcel

BARCELONA, 8.—Esta tarde, a las seis y cuarto, quedaba reunido el Consejo de Ministros, terminando la reunión a las nueve menos cinco de la noche.

A la entrada, Indalecio Prieto comunicó a los periodistas que

no se había tratado nada sobre este particular, puesto que la reunión había sido brevísima y habían quedado pendientes muchos asuntos.

### Telegramas entre el Presidente y el Ministro de Defensa

BARCELONA, 8.—Entre el presidente de la República y el ministro de Defensa Nacional, se han cambiado los siguientes telegramas:

«Presidente República a ministro Defensa Nacional.—Al producirse ocupación total por Ejército republicano, reciba V. E., y ruegue trasmita a fuerzas dependientes su autoridad, que tomaron parte operaciones, mi felicitación cordialísima y sentida, así como admiración y gratitud que todos los españoles ofrecen, reconociendo valor tropas y capacidad mandos, así como desvelos de V. E.—Salúdole, Aznar.»

«Ministro Defensa Nacional a presidente República.—Agradezco profundamente su afectuoso telegrama con motivo conclusión ocupación Teruel por nuestras tropas, del que doy traslado a jefe, oficiales y fuerzas.—Ministro Defensa Nacional.»

### El enemigo sigue fracasando en sus ataques contra las líneas exteriores de Teruel

#### Parte oficial de las operaciones

BARCELONA, 8.—A las veinticuatro horas, ha sido facilitado en el Ministerio de Defensa Nacional, el siguiente parte oficial de las operaciones:

**EJERCITO DE TIERRA FRENTE DE LEVANTE.**—En la línea exterior de Teruel, se combatió extensamente frente a las posiciones ocupadas ayer por nuestras fuerzas en la zona de la Muela de Teruel y cota 1.076 y 1.072, sin que el enemigo obtuviese la más mínima ventaja.

En el resto del frente, sólo se registraron cañoneos, sin consecuencias, originándose, además, una pequeña demostración enemiga en la zona de Celadas, que fué rechazada con gran facilidad.

Nuestra aviación, realizó vuelos de ametrallamiento sobre diversas concentraciones.

La enemiga demostró menos actividad que en otras jornadas, y sin ninguna novedad.

### Otras veinte víctimas de la aviación fasciosa en Barcelona

BARCELONA, 8.—Nota facilitada en el Ministerio de Defensa Nacional:

«La aviación fasciosa apareció sobre Barcelona momentos antes de las seis de la tarde, arrojando

varias bombas sobre diversos parajes.

Entre los muertos, aproximadamente una veintena, figuran dos niños de cinco años.—Cosmos.

### Comentarios de la Prensa madrileña

MADRID, 8.—La totalidad de la Prensa dedica grandes espacios a insertar los diversos partes facilitados ayer por el ministro de Defensa Nacional, todas las notas complementarias y comentarios que sugieren.

### Potencialidad y alto espíritu humanitario - (A B C)

«A B C» dice que la rendición del jefe militar de Teruel y de dos compañías del Tercio navarro, revelan la potencialidad y alto espíritu humanitario de los luchadores de la República.

### Ha terminado la batalla de Teruel - (CASTILLA LIBRE)

«Castilla Libre» se pregunta qué dirán ahora los partes de los fascistas.

## Rápida

Nuestro pensamiento se mueve a impulsos de los destinos nacionales. Para nosotros, nación indica nexo de unión entre las distintas variedades regionales. El día que hayamos conseguido dar cima a la Federación Ibérica, tendremos una buena parte de nuestro camino andado.

Lo contrario precisamente que los amantes del federalismo. Por desgracia, todavía no hemos liquidado este problema. Sin embargo, de cómo se resuelva este aspecto, depende la suerte de nuestras libertades. El dilema es claro y terminante: si prevalece el espíritu federalista seremos libres; si, en cambio, se impone el odioso centralismo, viviremos en la esclavitud.

### Obligatoriedad del saludo militar en Valencia

VALENCIA, 8.—Por la Comandancia Militar de esta plaza se ha dictado una orden pidiendo la obligatoriedad del saludo militar, que todo inferior debe a su superior, sin que éste pueda abstenerse de devolverlo, bajo ningún pretexto.

Se anuncia que se adoptarán sanciones contra los infractores de esta orden.—Cosmos.

### Comentarios de la Prensa madrileña

Dice que la rendición de D'Hancourt obedece a no haberse enviado las ayudas que diariamente se le prometían.

Con esta rendición—añade—no ha terminado la batalla de Teruel. Es sólo una de las fases previstas por el Alto Mando.

«El Sol» resalta como más importante entre todos los episodios de la jornada de ayer el de la rendición de dos compañías de las brigadas navarras, pues esto significa que en el ejército fascioso se agudizan las contradicciones entre españoles y extranjeros a un grado tal, que bien pronto pueden ser origen de importantes sucesos venideros.

### Lo que significa la rendición de las dos compañías navarras - (El Sol)

«El Sol» resalta como más importante entre todos los episodios de la jornada de ayer el de la rendición de dos compañías de las brigadas navarras, pues esto significa que en el ejército fascioso se agudizan las contradicciones entre españoles y extranjeros a un grado tal, que bien pronto pueden ser origen de importantes sucesos venideros.

### Termina diciendo que nadie espere que esta victoria de Teruel, aunque sea ampliada, nos lo dé ya todo hecho.

## Contra la actitud vacilante del Gobierno británico en Palestina, la legislación antisemita y la invasión japonesa en China

### Acuerdos del Comité Ejecutivo del partido laborista, Trade Unions y grupo parlamentario laborista

LONDRES, 8.—Después de dos días de amplios debates, los delegados del Comité Ejecutivo del partido laborista, de los Trade Unions y del grupo parlamentario laborista, se han tomado una serie de acuerdos, en los que se critica la actitud vacilante del Gobierno en el problema de Palestina y sobre la política que se deberá seguir para este asunto en el Parlamento.

Se denuncia la legislación antisemita proyectada por el Gobierno rumano y se solicita del

Gobierno británico que, de acuerdo con el Tratado referente a las minorías, se adopte una actitud apropiada en el próximo Consejo de la Sociedad de Naciones.

Con referencia al conflicto del Extremo Oriente, en el que fué tema principal de la reunión, no se ha llegado a una solución definitiva, y se cree que existen algunas divergencias de criterio sobre la oportunidad de declarar el boicot general.

A pesar de todo, se ha aprobado un texto en el que se con-

dena severamente la agresión japonesa a China y se pide, nuevamente, al Gobierno británico que impida que los súbditos ingleses vendan material de guerra y presten apoyo al Japón.

Solicitan, igualmente, que todos los países, incluso los Estados Unidos, en el terreno económico, colaboren para el restablecimiento del derecho en el orden internacional.

Se pide al pueblo inglés que se abstenga de comprar productos japoneses.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA